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Процес запровадження інклюзивної освіти по-
требує поєднання всіх напрямів наукових досліджень 
і створення специфічної системи моніторингу, яка б 
задовольнила запити керівників освітніх систем і ме-
тодичних працівників у своєчасній, повній, адекват-
ній інформації про процес розбудови інклюзивного 
освітнього середовища.
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Процесс внедрения инклюзивного образования 
требует объединения всех направлений научных 
исследований и создания специфической системы 
мониторинга, которая бы удовлетворяла запросы 
руководителей образовательных систем и работни-
ков методических служб на своевременную, полную, 
адекватную информацию о процессе построения ин-
клюзивного образовательного пространства.
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The practical process of introducing inclusive 
education requires a combination of all areas of research 
and the creation of a specific monitoring system that 
would satisfy the requests in forehanded, complete, 
actual information about the process of an inclusive 
educational environment creating for the managers of 
educational systems and methodologists.
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Постановка проблеми. В умовах модернізації 
освітньої системи особливого значення набуває за-
провадження інклюзивної освіти. Важливою умо-
вою реалізації Концепції Нової української шко-
ли є створення сучасного комфортного освітнього 
середовища, яке має забезпечити рівний доступ 
до якісної освіти, зокрема й дітям з особливими 
освітніми потребами [11]. Такий перехід є іннова-
ційним для освіти України й потребує особливого 
управлінського та методичного супроводу. Виникає 
потреба у створенні багаторівневої системи управ-
ління процесом розбудови інклюзивного освітнього 
середовища. Така система не може працювати ефек-
тивно без повної, достовірної, своєчасної інформа-
ції про перебіг процесу. Таким чином, необхідним 
є запровадження моніторингу розбудови інклюзив-
ного освітнього середовища задля створення такої 
інформаційної бази, що сприятиме ухваленню ефек-
тивних управлінських рішень. 

Моніторинг інноваційного процесу, яким є 
інклюзивна освіта в Україні, має відповідати ви-
могам сьогодення до управління освітніми про-
цесами та ґрунтуватися на досягненнях сучасного 
менеджменту, здобутках учених, які досліджували 
процеси навчання дітей з особливими освітніми 
потребами.

Мета статті – проаналізувати розроблену систе-
му моніторингового дослідження розбудови інклю-
зивного освітнього середовища.

Під інклюзивним освітнім середовищем ми ро-
зуміємо сукупність об’єктивних зовнішніх умов, 
факторів, соціальних об’єктів, необхідних для 
успішного навчання та виховання дітей з особливи-
ми потребами. Це – система впливів та умов фор-
мування особистості, а також можливостей для її 
розвитку.
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Аналіз наукових досліджень і публікацій. 
Навчання дітей з особливими освітніми потребами 
в закладі освіти активізувало пошуки вчених і нині 
ми маємо достатньо наукових робіт із окреслених  
питань. Теоретико-методологічні засади інклюзив-
ної освіти висвітлено в роботах В. Засенка, А. Колу-
паєвої, О. Таранченко, Т. Лормана, Д. Лупарта [8] та ін. 
Організаційно-педагогічні аспекти впроваджен-
ня інклюзивної освіти розкрито в дослідженнях 
Е. Данілавічютє [4], І. Дмитрієвої, В. Павлюх [14], 
Т. Сак [15], Н. Софій [1], В. Шорохової [16] та ін. 
Різні аспекти інклюзивної освіти висвітлено в на-
укових працях таких учених, як В. Бондар [2], 
В. Бочковський [3], А. Колупаєва [8], С. Лупінович 
[12], С. Миронова [14] та ін. Підходи до організа-
ції моніторингу в освіті детально представлено в 
роботах Г. Єльникової [6], І. Лапшиної [10], О. Ма-
риновської [13]. Концепцію адаптивного підходу 
до управління освітніми процесами розроблено 
Г. Єльниковою [5]. 

Незважаючи на достатню кількість досліджень 
у напрямі інклюзивної освіти й моніторингу освіт-
ніх інновацій, проблема моніторингу розбудови ін-
клюзивного освітнього середовища за модельним 
підходом досі не розглядалася. Практичний процес 
запровадження інклюзивної освіти потребує поєд-
нання всіх вищеозначених напрямів наукових дослі-
джень і створення специфічної системи моніторин-
гу, яка б задовольнила запити керівників освітніх 
систем і методичних працівників у своєчасній, пов-
ній, адекватній інформації щодо процесу розбудови 
інклюзивного освітнього середовища.

Виклад основного матеріалу. Розбудова інклю-
зивного освітнього середовища – це процес пере-
творення як системи освіти загалом, так і закладів 
освіти зокрема, що призводить до переосмислення 
концептуальних підходів. Важливими складовими 
інклюзії є: комплексне планування; обов’язкове 
включення у процес створення інклюзивного закла-
ду як педагогів, так і керівників; активна взаємодія з 
батьками; кадрове забезпечення процесу включення 
дітей з особливими освітніми потребами; навчання 
всього персоналу закладу; створення інклюзивного 
середовища.

Із метою забезпечення реалізації права дітей з 
особливими освітніми потребами на якісну освіту в 
закладах освіти, створення умов для їх кращої соці-
алізації та інтеграції 2016 рік у Запорізькій області 
було оголошено Роком дитини з особливими освітні-
ми потребами. У межах цього проекту Департамент 
освіти і науки обласної держадміністрації спільно із 
комунальним закладом «Запорізький обласний інсти-
тут післядипломної педагогічної освіти» Запорізької 
обласної ради розробили План заходів щодо реаліза-
ції Року дитини з особливими освітніми потребами 
в Запорізькій області, де було виокремлено основні 
проблеми та шляхи їх розв’язання.

На вирішення вказаних проблем і з метою впрова-
дження інклюзивної освіти в дошкільних і загальноос-
вітніх навчальних закладах запорізького регіону із 2016 
року в Запорізькій області запроваджено моніторинг 
готовності закладів освіти до створення інклюзивного 
освітнього середовища. Хоча означений моніторинг 
відповідає класичним вимогам до освітнього моніто-
рингу й побудований на класичних наукових основах, 

проте специфічність та інноваційність розбудови ін-
клюзивного освітнього середовища в Україні прив-
носять у нього особливі риси й специфічні показники 
та критерії.

Метою моніторингу є забезпечення закладів осві-
ти необхідними знаннями про показники та сучасні 
вимоги до інклюзивного освітнього середовища й 
візуалізація для кожної освітньої територіальної гро-
мади, зокрема й усіх закладів освіти, їх рейтингу та 
стану готовності в досліджуваному процесі. Пробле-
ма запровадження обласного освітнього моніторингу 
передбачає суттєві відмінності й особливості для кож-
ного закладу освіти області. Отже, з метою забезпе-
чення коректності здобутих даних критерії та показни-
ки програми моніторингу добираються адаптивними, 
спеціальним чином уніфікованими з можливістю ін-
дивідуальної інтерпретації для закладів освіти різно-
го типу й територіальної приналежності [5].

Адаптивний підхід дозволяє не лише ефектив-
но збирати інформацію про стан досліджуваного 
процесу, а й надає всім учасникам моніторингового 
процесу критерії, які відповідають якісному процесу 
запровадження інклюзивної освіти. Модельний під-
хід в організації моніторингу легко формалізується, 
що дозволяє автоматизувати як процес збору, так і 
процес узагальнення моніторингової інформації на 
районному та обласному рівнях. Це дає змогу відпо-
відальним за інклюзивну освіту особам у закладах 
освіти заповнювати необхідні форми через мережу 
Інтернет у зручний для них час, не витрачаючи при 
цьому матеріали на друк та пересилання інформації 
до обласної установи, яка здійснює моніторинг [10].

На виконання Наказу Міністерства освіти і нау-
ки України від 15.07.2016 р. № 836 «Про проведен-
ня науково-педагогічного експерименту «Розвиток 
інклюзивного освітнього середовища у Запорізькій 
області»» 19 загальноосвітніх навчальних закладів 
отримали статус експериментальних навчальних за-
кладів всеукраїнського рівня, що потребує детально-
го фіксування інформації про перебіг експерименту з 
метою аналізу, узагальнення та вироблення рекомен-
дацій. У 2017 році лабораторією інклюзивного нав-
чання спільно з кафедрою реабілітаційної педагогіки 
та здорового способу життя КЗ «Запорізький ОІППО» 
ЗОР було продовжено моніторингове дослідження. 
Збір інформації відбувався за принципом самооцін-
ки готовності закладів освіти до впровадження ін-
клюзивної освіти через комп’ютерні форми, які були 
спеціально створені на електронному ресурсі лабо-
раторії інклюзивного навчання (http://portalinclusion.
blogspot.com/p/blog-page_5.html) [7]. До розробки мо-
делі були залучені представники методичних служб 
міст і районів області, фахівці з питань організації 
навчання дітей з особливими освітніми потребами, 
науковці кафедри, спеціалісти з ІКТ та психології.

Тема дослідження: стан готовності закладів осві-
ти Запорізької області до впровадження інклюзивної 
освіти.

Об’єкт дослідження: система інклюзивної осві-
ти в загальноосвітніх та дошкільних навчальних за-
кладах Запорізької області.

Предмет дослідження: умови організації інклю-
зивної освіти дітей з особливими освітніми потреба-
ми в загальноосвітніх і дошкільних навчальних за-
кладах Запорізької області.
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Мета дослідження: визначити умови організа-
ції інклюзивної освіти в загальноосвітніх і дошкіль-
них навчальних закладах Запорізької області.

Організаційно дослідження ґрунтується на са-
мооцінці готовності закладів освіти Запорізької 
області до впровадження інклюзивної освіти через 
опитування відповідальних за інклюзивну освіту 
осіб. Методично воно побудоване на основі крите-
ріально-факторної адаптивної моделі інклюзивної 
освіти, створеної у 2016 році й удосконаленої за ре-
зультатом аналізу моніторингових даних 2015-2016 
років.

Факторами першого рівня моделі є важливі на-
прями, які характеризують стан готовності загаль-
ноосвітніх закладів до впровадження інклюзивної 
освіти. На початковому етапі це: фактори створен-
ня ресурсної бази, зокрема нормативна готовність 
закладу освіти, відповідний рівень матеріально-тех-
нічної бази, методичне забезпечення інклюзивної 
освіти й кадрова готовність. Другим важливим 
фактором ми вважаємо рівень практичного запро-
вадження інклюзивної освіти, який може бути ви-
значений кількістю практично діючих інклюзивних 
груп у дошкільних закладах освіти й інклюзивних 
класів у загальноосвітніх навчальних закладах. 
Важливим також є фактор потреби в інклюзивній 
освіті. Остання інформація має не суто моніторин-
говий характер, а віднесена до виду маркетингової, 
що переводить створену модель інклюзивної освіти 
з моніторингового інструментарію до маркетинго-
во-моніторингового.

Для кожного фактора моделі були розроблені 
конкретні критерії, які з переходом процесу впро-
вадження інклюзивної освіти в Запорізькій області 
на інший етап можна легко змінювати відповідно до 
потреби.

Зважаючи на значні відмінності різних закла-
дів освіти, критерії трансформовані за адаптивним 
принципом. Більшість показників, зокрема рівень 
ознайомлення педагогів закладу з нормативними 
документами щодо організації інклюзивної освіти, 
потреба закладів освіти у навчальній, навчально-ме-
тодичній літературі та інші, подаються у відсотко-
вій формі, що уможливлює коректне порівняння 
інформації, яка подана малокомплектною сільською 
школою й міською школою зі значною кількістю 
педагогів. Інші показники, наприклад, кількість пе-
дагогічних працівників, які пройшли навчання на 
курсах підвищення кваліфікації, семінарах або тре-
нінгах, подавалися спільно із загальною кількістю 
педагогів закладу освіти. Отже, у ході порівняльно-
го аналізу показники можна було легко перевести 
у відсоткову форму. Це було зроблено з метою їх 
використання в кількісній формі для визначення 
загальної кількості педагогів області, які пройшли 
навчання з проблеми інклюзивної освіти. 

Для спрямування зусиль педагогічної спіль-
ноти на бажаний результат і стимулювання інно-
ваційних форм роботи, визначених нормативними 
державними документами, до моделі упроваджен-
ня інклюзивної освіти було додано нові пункти, 
актуальні для наявного стану розбудови інклюзив-
ного освітнього середовища Запорізької області.  
У Концепції Нової української школи вказано, що з 
метою створення умов для інклюзивного навчання 

дітей з особливими освітніми потребами необхідно 
розробити індивідуальні програми їх розвитку, що 
містять корекційно-реабілітаційні заходи, психоло-
го-педагогічний супровід і засоби для навчання та-
ких дітей [9]. Також зазначено, що в межах рефор-
мування системи управління загальною середньою 
освітою школа матиме право розробляти й упрова-
джувати власні освітні програми відповідно до дер-
жавного стандарту загальної середньої освіти [9]. У 
моніторингове дослідження 2017 року такий крите-
рій було внесено як фактор методичної готовності 
педагогів.

Модельний підхід дослідження процесу роз-
будови інклюзивного освітнього середовища в до-
шкільних і загальноосвітніх навчальних закладах 
дозволяє не тільки здійснювати самооцінку готов-
ності, а й може бути використаний як програма 
перевірки в ході адміністративного контролю, дає 
змогу позитивно впливати на якість процесу ство-
рення інклюзивного освітнього середовища через 
публічне поширення важливих показників. Модель 
доступна для керівників закладів освіти впродовж 
усього року. Відкритими є також результати попе-
редніх моніторингових досліджень, які сигналі-
зують закладам-аутсайдерам про проблеми й сти-
мулюють їх до активізації діяльності в означеному 
напрямі. Практичний досвід моніторингових дослі-
джень 2016-2017 років виявив суттєву позитивну 
динаміку в закладах освіти Запорізької області, які 
після опрацювання результатів моніторингу 2016 
року провели цілеспрямовану корекцію й досягли 
позитивних результатів.

Вважаємо, що за певний період більшість крите-
ріїв усіма закладами освіти буде досягнуто (сигнал 
– перехід порогу у 80-90 %) і вони вже не будуть 
такими актуальними. При цьому власне модель не 
втратить своєї актуальності, а навпаки, буде модер-
нізована відповідно до потреби.

На сьогодні особливістю розробленої моделі 
впровадження інклюзивної освіти на обласному 
рівні є перевага кількісних показників. Проте зі змі-
ною ситуації та загальним упровадженням в області 
інклюзивної освіти більшість кількісних критеріїв 
повинні змінитися на якісні. Замість кількості про-
ведених навчально-методичних заходів показником 
може бути кількість поширених методичних розро-
бок педагогів, надрукованих узагальнених методич-
них матеріалів тощо. Звичайно, кількість інклюзив-
них класів не може відобразити результативності 
навчання в них учнів з особливими освітніми по-
требами. Зважаючи на це, замість даного критерію 
необхідно буде вводити показник рівня навченості 
учнів як з особливими освітніми потребами зокре-
ма, так і всіх учнів інклюзивного класу загалом. 
Кадрову готовність може продемонструвати рівень 
професійної компетентності вчителя інклюзивного 
класу та ін. Повною мірою критерії можна буде ви-
значити лише після завершення організаційно-фор-
муючого етапу впровадження інклюзивної освіти 
в запорізькому регіоні.

Нині модель готовності закладів освіти до розбу-
дови інклюзивного освітнього середовища перебуває 
у фазі активних доробок і модифікацій. Показники мо-
делі не містять закритої особистої інформації, а тому 
узагальнені результати можуть бути оприлюднені. 
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Результати моніторингу впливають на всі означені 
в моделі фактори: педагогічні працівники активно 
вивчають нормативну документацію щодо роботи 
в умовах інклюзивної освіти, вдосконалюється ма-
теріально-технічна база закладів освіти, педагоги 
відвідують курси, семінари й тренінги з питань ін-
клюзії, звертаються з питаннями до консультантів. 
Водночас керівники районних, міських, територі-
альних управлінь освітою володіють інформацію 
про стан готовності їх до впровадження інклюзив-
ної освіти, а в разі появи сумнівів у коректності да-
них можуть здійснити перевірку, надати персональ-
ну допомогу або активізувати діяльність.

Висновки. В умовах розбудови нової україн-
ської школи особливого значення набуває питання 
створення інклюзивного освітнього середовища. 
Цей процес унормований на державному рівні че-
рез прийняття Концепції Нової української школи й 
затребуваний споживачами освітніх послуг, про що 
свідчать результати опитування учнів з особливими 
освітніми потребами та їх батьків. У Запорізькій 
області становлення інклюзивної освіти хоч і пере-
буває сьогодні на організаційно-підготовчому етапі, 
однак упроваджується досить активно.

Ефективність вищеозначених реформ залежить 
від організації відповідного управління ними на ді-
агностичній основі. Таку інформаційну основу має 
забезпечити моніторинг стану готовності закладів 
освіти до впровадження інклюзивної освіти. Моні-
торинг розбудови інклюзивного освітнього середо-
вища в області має ґрунтуватися на новітніх науко-
вих підходах і відповідати вимогам демократичного 
відкритого суспільства, легко модифікуватися від-
повідно до змінюваних умов.

Розроблена система моніторингового дослі-
дження впровадження інклюзивної освіти активно 
працює впродовж двох років і демонструє позитивні 
результати.
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